

КОЛЛЕКТИВ нашего института готовит достойную встречу 50-летию образования СССР.

Осуществляя социалистические обязательства, посвященные этому знаменательному юбилею, кафедры, отделы и службы стремятся внести весомый вклад в решение задач, поставленных партией перед высшей школой, в подготовку высококвалифицированных специалистов. В соцобязательствах лесграфтовцев большое место отведено одной из первостепенных задач — досрочной разработке тем, научно обосновывающих дальнейшее совершенствование учебно-воспитательного процесса.

Сейчас, подводя итоги полугодового труда, профсоюзные группы на своих заседаниях обсудили ход выполнения взятых обязательств.

На кафедре биохимии, например, написан проект методического пособия «Биохимия мышц и мышечного сокращения», а также «Биохимические основы питания спортсмена» (авторы Н. Л. Комаревцев, Ю. Л. Карпухина, В. П. Ершова). На кафедре легкой атлетики написано 15 статей методического характера. Кафедра спортивной медицины подготовила и ввела новое практическое занятие по теме «Медицинское заключение» (исполнители — С. И. Попов, Ж. А. Тесленко, М. А. Проектор). Сотрудниками кафедры физиологии на-

писаны внеплановые статьи — «Биологические и методические аспекты выносливости в спорте» (автор — профессор А. Б. Гандельман), «Дыхание при силовых упражнениях» (авторы — А. Б. Гандельман, И. П. Блохин и М. Т. Лукьянов), «Характеристика пространственной синхронизации электрической активности мозга» (автор — доцент Е. Б. Сологуб).

Дружный коллектив кафедры биомеханики сверх взятых обязательств вновь подготовил промт плана разработан курс и написана программа по «Введению в специальность» (автор В. М.

ницизма. Ими прочитано 216 лекций, а также разработаны и составлены методические рекомендации по изучению материалов XXIV съезда КПСС.

На кафедре спортивной медицины подготовлены дополнительно материалы для методического кабинета по лечебной физкультуре (исполнители — И. С. Дамскер, Т. А. Фонарева, М. В. Девятова). На кафедре теории и истории физической культуры сверх плана разработан курс и написана программа по «Введению в специальность» (автор В. М.

## ОБЯЗАЛИСЬ— ВЫПОЛНЯЕМ!

(исполнитель — доцент Е. Г. Котельникова). Впервые проведена рентгеновская киносъемка движений плечевого пояса с целью осуществления дальнейшего биомеханического анализа (исполнители — Е. Г. Котельникова и И. В. Истомин).

Большую, очень нужную работу по распространению научно-политических знаний среди рабочих города и тружеников села проделала кафедра марксизма-ле-

тизма. Большое место в соцобязательствах занимает научно-исследовательская работа на кафедрах. Это в полной мере отвечает требованию XXIV съезда КПСС: «Развивать научные исследования в высшей школе. Всемерно укреплять связи высших и средних специальных учебных заведений с производством».

Успешно занимаются научны-

мии исследованием на кафедрах спортивной медицины, теории и истории физической культуры, физиологии, легкой атлетики, марксизма-ленинизма. В частности, досрочно подготовлена для опубликования рукопись монографии «Лечебная физкультура в клинике термических поражений» (автор — Г. А. Бутырина).

В меньшей степени отражен ход выполнения социалистических обязательств за полугодие спортивно-педагогическими кафедрами — спортивные, плавания, единоборства, гимнастики, конькобежного спорта. Мы далеки от мысли, что там не ведется работа в этом направлении, но полугодовых итогов с этих кафедр не поступило. Это не мелочь. Гласность соревнования — одно из важнейших условий его успеха.

Р. ЮРКОВ,  
председатель местного  
института

## Прозвучал последний звонок

ПРОЗВУЧАЛ последний звонок для четверокурсников. Ритуал передачи эстафеты студентами IV курса своим младшим товарищам, состоявшийся на обоих факультетах, как и всегда, прошел торжественно и волнующе. Выпускникам он напомнил о скором расставании с родным вузом, а те, у кого впереди годы учебы в вузе, почувствовали, что они стали взрослой, что, прийдя на смену оканчивающим институт, они сами «в ответе за все», и в первую очередь за то, чтобы за годы студенческие подготовить себя специалистами, достойными своей замечательной Родины, того необыкновенного времени, в которое мы живем.

Отзвенел последний звонок, и теперь только шаг отделяет наших четверокурсников от получения вузовского диплома. Но этот шаг непрост: им предстоит отчитаться о своих знаниях на госэкзаменах. Ни пуха вам, ни пера, товарищи!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

### Страда экзаменационная



## КОМАНДА УХОДИТ НЕПОБЕЖДЕННОЙ

16 и 17 июня состоялось лично-командное первенство института по художественной гимнастике. В нем приняли участие 22 гимнастки I—IV курсов, специализирующиеся в этом виде спорта.

В течение предыдущих трех лет командное первенство неизменно выигрывали студентки 3-й групп-

ы ныне IV курса педагогического факультета в составе мастеров спорта Г. Антоник, И. Ворониной, Л. Карпенко, Н. Костровой, Л. Тепловой и кандидатов в мастера спорта Л. Груздиной, В. Кораблевой, Т. Коцергинской, Р. Рахматулой. И в этом году они никому не уступили переходящего

приза. В четвертый раз заняли они 1-е место с суммой баллов 194,84 (тренер — И. О. доцента Т. Т. Варакина).

В личном первенстве победила студентка 1-й группы III курса спорта мастер спорта международного класса чемпионка мира в командных упражнениях с обручами Мария Кучинская, на 2-м месте студентка 4-й группы I курса педагогического факультета мастер спорта СССР, чемпионка Ленинграда 1972 г. среди девушек

Валентина Шелохнева, на 3-м месте студентка 3-й группы IV курса педагога мастер спорта Людмила Карпенко.

По программе кандидатов в мастера спорта первое место заняла кандидат в мастера спорта Роза Рахматуллина (3-я группа IV курса педагога).

Звание чемпионки института присвоено В. Шелохневой, так как М. Кучинская не член СКИФа.

После награждения победителей четверокурсницы поблагодарили

своего тренера, всех преподавателей и пианиста, кандидата музыковедческих наук А. С. Розанова за знания и умения, которые они получили за время обучения.

К сожалению, зрителей на соревнованиях было мало. Создается впечатление, что общественные организации спортом в нашем вузе не интересуются.

Т. ВАРАКИНА,  
судья всесоюзной категории,  
заслуженный тренер РСФСР,  
главный судья соревнований



— Летом проведем слет памяти Клавы Назаровой.

Это решение мы пришли еще в начале учебного года. И, не теряя времени, начали готовиться.

Имя воспитанницы нашей школы тренеров Героя Советского Союза Клавдии Назаровой известно во всей стране. Возглавив в сорванные дни гитлеровской оккупации комсомольское подполье в своем родном городе Острове, она действовала смело, решительно. С гордо поднятой головой, с верой в нашу победу встретила она и свой последний час. Рука фашистского палача оборвала ее жизнь.

В полной готовности встретили учащиеся школы тренеров долгожданный день военно-патриотического слета. До этого, в течение двух месяцев, наши товарищи Н. Базилевич и Е. Браунер собирали материал о жизни и под-

виге героини.

В день отъезда, за несколько часов до выхода, у мемориальной доски в честь воинов-лесгатовцев, погибших в боях за Родину, установленной в фойе учебного корпуса, состоялось торжественное построение участников слета.

«Мы помним о вас, герои!» — этой мыслью был проникнут весь слет от начала и до конца. А проходил он в районе пос. Шапки, где когда-то шли бои.

Уже в первый день на костре дружбы учащиеся 4-й группы III курса В. Злынцев, В. Острайко, А. Матвеев покорили нас песней, слаженными голосами. А песня «Миру мир» —

...Стой, не стреляй солдат,  
Не спеши опять на курок  
нажать... —  
особенно всех взволновала. Уча-

**ДОЛГИЕ** месяцы лечения, хирургическая операция... Три года без спорта, и все во имя того, чтобы вернуться на ковер.

Вонкаки всему он вернулся. И с тех пор нет в России борца сильнее, нет более грозного соперника для тяжеловесов мира.

Десять лет длится дружба Анатолия и его тренера — А. Н. Струженцева, опытного в прошлом борца. О своем ученике Алексей Николаевич знает, пожалуй, все. Знает, чем обирачивается для соперников Анатолия кажущаяся его флегматичность в начале схватки. Когда Рошин выходит на ковер, мускулы его совершенно расслаблены. Но стоит сопернику шевельнуться — Рошин, мгновенно разгадав его маневр, проводит такой же молниеносный рывок. Для многих противников Анатолия знаменитый его бросок через спину стал роковым.

А предполагает ли зрителю, каким упорным трудом на тренировках дается трехкратному чемпиону мира и двукратному серебряному призеру Олимпийских игр эта кажущаяся легкость его побед?

Умение собраться в решающий момент стоит, может быть, всех остальных качеств в спортсмене. У Рошина оно особенно развито. Для него эти ответственные минуты приходят, когда до выхода на ковер остается совсем немногого, что-нибудь около получаса. Тренер, товарищи знают: Анатолию сейчас мешать нельзя, ему нужно побить наедине с собой, сосредоточиться — настроиться на поединок.

Но вот и пора! Никакого волнения. Рошин ничего не видит, ничего не слышит. Ничто не способно отвлечь его в этот момент от единственной мысли — о сопернике, о схватке. Стремление только одно — скорее начать поединок. И — обязательно победить!

Конечно, основа основ — систематическая тренировка. Не только специальные упражнения, но и баскетбол, футбол, плавание, хоккей, волейбол, бег, спортивная ходьба. И так — несколько часов



## Боец богатырской заставы

в день. И еще, вместе с тренером, — анализ предыдущих поединков, разбор тренировок. Только тогда приходит рациональный план действий в предстоящем соревновании, рождаются наиболее эффективные тактические решения. А задуматься всегда есть над чем. Ведь противник тоже готовится и тоже хочет победить. Не всегда предугадаешь, как он посетит себя на ковре. Но нужно быть готовым к любому сюрпризу. А значит надо думать, мысленно проводить схватку задолго до ее начала, попытаться как можно отчетливее увидеть ее в деталях.

Дорого обходится несобранность, недооценка соперника. Вот так излишняя уверенность в победе помешала Рошину стать чемпионом страны в 1968 году. В финале он боролся с молодым, но, как оказалось, нелегким противником. В первых двух раундах тот сделал все, чтобы добиться успеха. И это ему удалось: дважды он провел прием. А в третьем раунде наверстывать упущенное было уже поздно.

Обаим — и тренеру, и Рошину — памятна схватка на Олимпийских играх в Токио с венг-

## В память о лесгатовке- героине

щиеся 1-й группы III курса подготовили сценку «Американские агрессоры во Вьетнаме». А затем в тиши вечернего леса звучал у костра «Реквием» Роберта Рождественского в исполнении первокурсницы Л. Потаповой. Нужно сказать, что первокурсники в художественной самодеятельности не отставали от своих старших коллег. Наши гитаристы М. Беляхорчук и В. Злынцев были на высоте.

Во второй день мерялись силами в спортивных состязаниях. В специализированном кроссе до по-

следних метров шла борьба между лыжниками и легкоатлетами III курса. Для сильнейшей был найден огромный лесной валун. Его надо было за короткое время перекатить на 20 метров. Здесь первым был учащийся I курса О. Фарафонов.

Не менее интересной была игра в футбол. Здесь, конечно, взял свое III курс.

Но какой же поход и слет без туристской каши? Виртуозом кулинарного искусства оказался первокурсник Саша Климин. А алогом его мастерства явился лесной чай. Чувствовалось, что Саша не новичок в походах.

Хорошо в походе!

На славу потрудились и члены штаба слета В. Ершов, В. Шурыгин, Г. Фадеева. Большую помощь

## Никто не забыт

нам оказали студенты-лыжники I и IV курсов института.

Много воспоминаний оставил слет. Березовые рощи и лесные озера, где мы купались, тени и краски заходящего солнца.

Вечером заключительного дня, 12 июня, состоялась торжественная линейка. Стой замер. Ровная шеренга, спортивная форма, рюкзаки у ног — настоящий боевой отряд. Приз имени Героя Советского Союза Клавдии Назаровой вручается победителям — 1-й группе III курса. 2-е место заняла 4-я группа I курса, а третье — 4-я группа III курса.

Затем отряд двинулся в обратный путь.

**Е. КУДРЕВАТЫХ,** секретарь бюро ВЛКСМ школы тренеров; Г. ФАДЕЕВА

## Комсомольская

### жизнь

## Стали мы на год взрослой

подошло к подготовке и проведению собрания. Удивляет тот факт, что не весь комсомольский актив, не говоря уже о рядовых комсомольцах, умеет правильно вести собрание. Без сомнения, служившие упрека комсомольцы, не заботящиеся о приобретении необходимых навыков организационной работы. Но это упоминание и комитета ВЛКСМ, что нужно учесть в дальнейшем.

Определенная работа за отчетный период проведена. Но у курса нет своего лица, своего почерка в комсомольской работе, который обычно характерен для деятельности коллективов, работающих с огоньком. Вот этого-то горения, инициативности и не видно.

Коллектив комсомольцев на курсе хороший, новому составу курсового бюро предстоит сделать по настоящему деятельность — комсомольскую работу — действительно интересной. Долг актива — увлечь всех комсомольцев интересными, творческими делами, конечная цель которых — наилучшее выполнение задач, поставленных партией перед студенчеством, перед комсомолом.

В курсовое комсомольское бюро избрали: М. Кузнецов (секретарь), О. Бочаров, В. Шкарупа, О. Грабарь, Н. Крюкова.

**Н Е ЛУЧШИМ** образом прошло собрание на II курсе. И очень жаль. Ведь этой комсомольской организации многое под силу. А вот выступления комсомольцев на таком важном собрании были совершенно беззубыми.

Обращаясь к новому составу курсового бюро, зам. декана Е. А. Лосин, призвал всю работу подчинить достойной встрече 50-летнего юбилея образования Союза ССР, достижению новых успехов в учебе, спорте, комсомольских делах.

В состав комсомольского бюро II курса избрали: В. Кавиницкий (секретарь), В. Добрехотов, О. Дрозд, Л. Меньшикова, В. Герасимов.

На днях бюро ЦК ВЛКСМ приняло постановление «О всесоюзном фестивале советской молодежи, посвященном 50-летию образования СССР». Вся комсомольская организация института примет участие в этом важном мероприятии. И наибольшая ответственность здесь ляжет, конечно, на плечи комсомольского актива.

Вам, активисты, оказано большое доверие. Его надо оправдать. **Е. УВАРОВ,** зам. секретаря комитета ВЛКСМ института

## ПРОЧТИТЕ ЭТИ КНИГИ

Акмалинский Г. Л. Невидимка. (О 13-й Ленинградской партизанской brigadie). Л., Лениздат, 1971. 181 с. с ил.

Белоговцев А. Ф. Невский «Пятачок». Л., Лениздат, 1970. 144 с. с ил.

Буров А. В. Легенда без вымысла. М., Воениздат, 1971. 111 с.

Э. ИВАНОВА,  
старший библиограф

Буров А. В. Твой герой. Ленинград. (Изд. 2-е, доп.) Л., Лениздат, 1970. 639 с. с ил., порт.

В поединке с автентом. Документ, очерк о чекистах Ленинградского фронта. 1941—1945. М., Воениздат, 1968. 301 с. с ил.

старший библиограф